

## 澳門基金會獎學金發放工作回顧及展望

發展教育、推廣澳門是澳門基金會的重要職責。澳門基金會成立以來，特別是澳門特區政府成立後，除對教育軟、硬件設施投放數以十億計資金外，亦持續不斷以發放獎學金方式，支持本地、內地、亞洲及葡語系國家、地區的人才培養、教育交流工作。在“惠澤學子、造福社會”的大目標下，澳門基金會獎學金二十餘年的發展歷程，其在不同階段的工作重點，都與當時澳門社會狀況緊密相連、息息相關。

### 澳門基金會獎學金發展歷程

**九十年代初期以前為開創期。**該階段獎學金的發放對象主要為內地學生以及葡語系國家和個別亞洲國家學生，學生來自安哥拉、佛得角、莫桑比克、幾內亞比紹、聖多美和普林西比、東帝汶及馬來西亞等地，總體獎學金學生數量不多，葡語系國家學生以修讀法律課程為主。同時，在高校發放“澳門基金會獎”。

**九十年代中、後期為過渡期。**其時澳門社會進入回歸前的過渡期，高素質本地人才的培養工作刻不容緩。澳門基金會特別設立研究生獎學金，鼓勵澳門學生修讀碩士、博士課程。當中特別值得一提的是，澳門基金會前瞻性的連續數年大力支持澳門學生修讀公共行政碩士課程，培養了一批既有實踐經驗，又具理論知識的公共管理人才，對澳人治澳、平穩過渡發揮了積極作用。此外，澳門基金會和本地高校聯手搭建葡語教育平臺，為內地及其他地區學生赴澳學習葡語提供支持。此階段每年領取澳門基金會獎學金的學生人數已超過百人。

**回歸初期為平穩期。**過渡期完結後，回歸初期的澳門基金會獎學金發放回歸常態，逐步走向規範化和制度化。本地學生研究生獎學金、葡語系國家獎學金、內地學生獎學金及本地高校優秀畢業生獎學金成為澳門基金會獎學金的品牌項目，規模和影響不斷擴大，獲得教育界和社會的肯定。

**2004 至 2011 年為調整期。**因應機構職能調整，澳門基金會 2004 年將本地及內地研究生獎學金發放工作移交澳門高等教育輔助辦公室負責。與此同時，澳門基金會開始與不同機構簽訂合作協議，合作發放獎學金，其中包括 2004 年開始與澳門大專教育基金會合作“中學生赴葡就讀計劃”、2006 年開始與教育暨青年局合作“特別獎學金”項目及 2008 年開始與財政局合作“會計學士獎學金”項目。有關合作項目均是為配合澳門社會發展、填補人才缺口、提升人才素質而度身定做的專才培養方案，具有針對性和可操作性。有關合作項目獎學金獲得者在獲得特區政府充足財政支持下完成學業，必須返回特區或內地服務。項目目標明確，社會效益可期。該階段的突出特點是澳門本地學生獎學金所佔金額比重及人數逐年上升。

**從 2012 年起，澳門基金會獎學金發放工作進入整合、發展新階段。**澳門基

金會調整獎學金工作模式，釐清自身定位，貫徹特區政府施政理念，善用資源，因時制宜、因勢利導，全面整合、檢討現有的獎學金發放工作，積極、主動地參與特區政府人才培養規劃。

目前澳門基金會已整合並獨立執行“特別獎學金”項目，並計劃配合國家和特區政府的區域合作規劃及人才發展方略，在檢視澳門現有的獎勵機制基礎上，以更積極的態度、更有效的措施支持澳門發展全人教育，鼓勵優秀人才脫穎而出。

### 澳門基金會現有主要獎學金項目簡介

發放對象	獎學金類別	說明
本地學生	中學生赴葡就讀計劃	與澳門大專教育基金會合作設立，資助澳門應屆中學畢業生前往葡國就讀法律學士學位課程。學生畢業後需返澳服務最少三年。
	特別獎學金	資助學生前往世界知名學府修讀學士學位課程，學府名單參考英國泰晤士報公佈的大學世界排名及學科領域的大學世界排名擬定。學生畢業後需返澳或內地服務不少於受資助年期。
內地學生	學士獎學金	向澳門高校推薦的成績優秀的內地學生發放獎學金。
	大學葡語課程獎學金	與澳門高校合作設立，為內地學生就讀澳門高校葡語課程提供資助。
外國學生	葡語系國家獎學金	為葡語系國家教育部推薦赴澳就讀高校課程的學生提供全額獎學金。
	亞洲留學生獎學金	為亞洲教育北京論壇推薦赴澳就讀學士學位課程的亞洲學生提供全額獎學金。
澳門高校在讀學生	優秀畢業生及交流生獎學金	向澳門各高校推薦之優秀畢業生及交流生發放獎學金。

## 澳門基金會獎學金統計數據

